

奥林匹克

解题宝典

数学
初二

解题指要

典型题析

专题训练

陈竞新 主编

执信中学

黄培杰 陈民 编写



新世纪出版社

ZHIXINZHONGXUE
Z H X I N Z H O N G X U E

执信中学

黄培杰 陈民 编写

陈竞新 主编

奥林匹克

数学
初二

解题宝典

 新世纪出版社

责任编辑：刘永光
封面设计：高豪勇
责任技编：王建慧

奥林匹克数学解题宝典

初二

陈竞新 主编

黄培杰 陈 民 编写

出版发行：新世纪出版社

经 销：新华书店

印 刷：广东新华印刷厂

厂 址：广州市永福路 44 号

规 格：787 毫米 × 1092 毫米 1/16 15.5 印张 310 千字

版 次：2002 年 6 月第 1 版

印 次：2002 年 6 月第 1 次印刷

书 号：ISBN 7-5405-2466-9/G·1603

定 价：18.00 元

如发现印装质量问题，影响阅读，请与承印厂联系调换。

目 录

第一讲	因式分解 (一)	(1)
	专题训练一	(5)
第二讲	因式分解 (二)	(7)
	专题训练二	(12)
第三讲	因式分解 (三)	(13)
	专题训练三	(18)
第四讲	整除性问题	(20)
	专题训练四	(23)
第五讲	同余 (一)	(25)
	专题训练五	(28)
第六讲	同余 (二)	(29)
	专题训练六	(32)
第七讲	三角形 (一)	(33)
	专题训练七	(38)
第八讲	三角形 (二)	(40)
	专题训练八	(46)
第九讲	分式 (一)	(49)
	专题训练九	(53)
第十讲	分式 (二)	(56)
	专题训练十	(59)
第十一讲	条件等式	(61)
	专题训练十一	(65)
第十二讲	尺规作图	(67)
	专题训练十二	(70)
第十三讲	勾股定理	(73)
	专题训练十三	(77)
第十四讲	极端性原理	(78)
	专题训练十四	(82)
第十五讲	综合能力测试	(83)
第十六讲	四边形 (一)	(85)
	专题训练十六	(90)

第十七讲	四边形 (二)	(93)
	专题训练十七	(97)
第十八讲	几何变换 (一)	(100)
	专题训练十八	(104)
第十九讲	几何变换 (二)	(106)
	专题训练十九	(111)
第二十讲	根式 (一)	(114)
	专题训练二十	(120)
第二十一讲	根式 (二)	(122)
	专题训练二十一	(126)
第二十二讲	几何不等式	(129)
	专题训练二十二	(133)
第二十三讲	$[x]$ 和 $\{x\}$ 的应用	(136)
	专题训练二十三	(140)
第二十四讲	整除性的综合应用	(142)
	专题训练二十四	(145)
第二十五讲	相似形 (一)	(148)
	专题训练二十五	(154)
第二十六讲	相似形 (二)	(157)
	专题训练二十六	(163)
第二十七讲	面积与面积法	(166)
	专题训练二十七	(172)
第二十八讲	组合初步	(175)
	专题训练二十八	(179)
第二十九讲	数学方法与数学原理	(181)
	专题训练二十九	(186)
第三十讲	综合能力测试	(188)
	参考答案及解题思路	(191)

第一讲 因式分解 (一)

解题指要

因式分解是中学数学中的一种最重要的恒等变形,它常常是代数式化简、求值以及解方程的关键步骤之一.因式分解常用的方法有提取公因式法、公式法、分组分解法、十字相乘法及求根法,除此以外还有一些方法和技巧对解决有关的问题有着重要的作用.本讲主要介绍这些技巧和方法.

1. 公式法

常用公式:

$$(1) a^2 \pm 2ab + b^2 = (a \pm b)^2$$

$$(2) a^2 - b^2 = (a + b)(a - b)$$

$$(3) a^3 \pm b^3 = (a \pm b)(a^2 \mp ab + b^2)$$

$$(4) a^3 \pm 3a^2b + 3ab^2 \pm b^3 = (a \pm b)^3$$

$$(5) a^3 + b^3 + c^3 - 3abc = (a + b + c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - ac - bc)$$

$$\text{或} = (a + b + c)[(a + b + c)^2 - 3(ab + bc + ca)]$$

$$(6) a^2 + b^2 + c^2 + 2ab + 2bc + 2ac = (a + b + c)^2$$

$$(7) \text{当 } n \text{ 为奇数时, } (a + b)[a^{n-1} - a^{n-2}b + \cdots + (-1)^{n-2}ab^{n-2} + b^{n-1}] = a^n + b^n$$

$$(8) \text{当 } n \text{ 为正整数时, } (a - b)(a^{n-1} + a^{n-2}b + \cdots + ab^{n-2} + b^{n-1}) = a^n - b^n$$

2. 拆、添项法

在因式分解的过程中,有时不能直接提取公因式或应用公式求解,这时就要对所分解的多项式进行适当的变形,比如将一个项拆成两个项或两个以上的项.如何拆项和添项依赖于对题设代数式的特点的观察和分析,且拆项或添项后能进行提取公因式或用公式法求解.

3. 待定系数法

将要分解的多项式表示成另一种含有待定系数的新形式,得到一个恒等式,然后根据多项式恒等的性质,列出几个含有待定系数的方程组,解方程组就可以求出待定系数,或者通过这些方程得到某些系数之间所满足的关系的式子.这种方法叫做待定系数法.它的理论依据是多项式恒等定理:

$$\text{若 } a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + a_{n-2} x^{n-2} + \cdots + a_1 x + a_0$$

$$= b_n x^n + b_{n-1} x^{n-1} + b_{n-2} x^{n-2} + \cdots + b_1 x + b_0,$$

那么 $a_n = b_n$, $a_{n-1} = b_{n-1}$, $a_{n-2} = b_{n-2}$, $\cdots$, $a_1 = b_1$, $a_0 = b_0$.

4. 换元法

换元法就是把一个复杂的代数式中的某些部分看成一个整体,并用新的字母来代替它,使原式简化,便于观察和分解.

5. 主元法

在处理含有多个元素的数学问题时,可根据题目的特点,选择一个或几个元素作为主要元素,给予特殊的地位,从而得到较好的效果.这种方法称为主元法.

典型例题讲解

例一 多项式 $a^3 - b^3 + c^3 + 3abc$ 有因式().

- A. $a + b + c$ B. $a - b + c$
C. $a^2 + b^2 + c^2 - bc + ca - ab$ D. $bc - ca + ab$

解:选 B. 直接运用前面的公式可得.

例二 分解因式 $(a-x)^3 + (b-x)^3 - (a+b-2x)^3$.

解法一: 原式 $= (a-x)^3 + (b-x)^3 + (2x-a-b)^3 = (a-x+b-x+2x-a-b) \cdot [(a-x)^2 + (b-x)^2 + (2x-a-b)^2 - (a-x) \cdot (b-x) - (a-x)(2x-a-b) - (b-x)(2x-a-b)] + 3(a-x)(b-x)(2x-a-b) = 3(a-x)(b-x)(2x-a-b)$

解法二: 原式 $= (a-x)^3 + (b-x)^3 - [(a-x) + (b-x)]^3 = (a-x)^3 + (b-x)^3 - (a-x)^3 - 3(a-x)^2(b-x) - 3(a-x) \cdot (b-x)^2 - (b-x)^3$ (然后提取公因式可得).

例三 分解因式 $(1+x+x^2+\cdots+x^{n-1}+x^n)^2 x^n (x \neq 1, n \text{ 为正整数})$.

分析: $1+x+x^2+\cdots+x^{n-1} = \frac{1-x^{n+1}}{1-x}$.

$$\begin{aligned} \text{解: 原式} &= \left(\frac{1-x^{n+1}}{1-x} \right)^2 x^n \\ &= \frac{1-2x^{n+1}+x^{2n+2}-x^n(1-x)^2}{(1-x)^2} \\ &= \frac{1-2x^{n+1}+x^{2n+2}-x^n+2x^{n+1}-x^{n+2}}{(1-x)^2} \\ &= \frac{(1-x^n)(1-x^{n+2})}{(1-x)^2} \\ &= \frac{1-x^n}{1-x} \cdot \frac{1-x^{n+2}}{1-x} \\ &= (1+x+x^2+\cdots+x^{n-1})(1+x+x^2+\cdots+x^{n+1}). \end{aligned}$$

例四 分解因式:

- (1) $x^4 + 2x^3 + 3x^2 + 2x + 1$;
(2) $2x^3 + 11x^2 + 17x + 6$;
(3) $a^5 + a + 1$ (提示: $a^5 + a + 1 = a^5 - a^2 + a^2 + a + 1$).

$$\begin{aligned} \text{解: (1) } x^4 + 2x^3 + 3x^2 + 2x + 1 &= x^4 + 2x^2 + 1 + 2x^3 + 2x + x^2 \\ &= (x^2 + 1)^2 + 2x(x^2 + 1) + x^2 \\ &= (x^2 + x + 1)^2 \end{aligned}$$

$$(2) 2x^3 + 11x^2 + 17x + 6 = 2x^3 + x^2 + 10x^2 + 17x + 6$$

$$\begin{aligned}
 &= x^2(2x+1) + (2x+1) + (5x+6) \\
 &= (2x+1)(x^2+5x+6) \\
 &= (2x+1)(x+2)(x+3)
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 (3) \quad a^5 - a^2 + a^2 + a + 1 &= a^2(a^3 - 1) + (a^2 + a + 1) \\
 &= a^2(a-1)(a^2 + a + 1) + (a^2 + a + 1) \\
 &= (a^3 - a^2 + 1)(a^2 + a + 1).
 \end{aligned}$$

例五 分解因式 $2x^2 + 3xy - 9y^2 + 14x - 3y + 20$.

分析: 因为 $2x^2 + 3xy - 9y^2 = (2x - 3y)(x + 3y)$, 所以可设 $2x^2 + 3xy - 9y^2 + 14x - 3y + 20 = (2x - 3y + m)(x + 3y + n)$. 一般来说, 分解多项式 $Ax^2 + Bxy + Cy^2 + Dx + Ey + F$ 时, 如果其中 $Ax^2 + Bxy + Cy^2 = (ax + by)(cx + dy)$, 则可设 $Ax^2 + Bxy + Cy^2 + Dx + Ey + F = (ax + bx + m)(cx + dy + n)$, 其中 m, n 是待定系数. 同理可设 $Ax^2 + Bxy + Cy^2 + Dx^2 + Exy + Fyz = (ax + by + mz)(cx + dy + nz)$.

解: $\because 2x^2 + 3xy - 9y^2 = (2x - 3y)(x + 3y)$, 于是设

$$\begin{aligned}
 \text{原式} &= (2x - 3y + n)(x + 3y + m) \\
 &= 2x^2 + 3xy - 9y^2 + (2m + n)x + (3n - 3m)y + mn.
 \end{aligned}$$

$$\text{列方程组} \begin{cases} 2m + n = 14, \\ 3n - 3m = -3, \\ mn = 20. \end{cases} \text{解得 } m = 5, n = 4.$$

$$\therefore \text{原式} = (2x - 3y + 4)(x + 3y + 5).$$

例六 分解因式:

$$(1) (x^2 + x + 1)(x^2 + x + 3) - 15;$$

$$(2) (x+5)^4 + (x+3)^4 - 82.$$

分析: 为了去括号后能抵消一些项, 则应取 $x+5$ 与 $x+3$ 的平均数 $\frac{(x+5) + (x+3)}{2} = x+4 = y$, 原式可化为 $(y+1)^4 + (y-1)^4 - 82$.

解: (1) 令 $x^2 + x = y$,

$$\begin{aligned}
 \text{原式} &= (y+1)(y+3) - 15 \\
 &= y^2 + 4y - 12 \\
 &= (y+6)(y-2).
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \therefore \text{原式} &= (x^2 + x + 6)(x^2 + x - 2) \\
 &= (x^2 + x + 6)(x+2)(x-1).
 \end{aligned}$$

$$(2) \text{ 设 } \frac{(x+5) + (x+3)}{2} = x+4 = y,$$

$$\begin{aligned}
 \text{原式} &= (y+1)^4 + (y-1)^4 - 82 \\
 &= 2y^4 + 12y^2 - 80 \\
 &= 2(y^2 + 10)(y+2)(y-2) \\
 &= 2(x^2 + 8x + 26)(x+6)(x+2).
 \end{aligned}$$

例七 分解因式 $2a^2b^2 + 10a^2b - ab^2 - 4a^2 - 3b^2 - 5ab + 2a - 15b + 6$.

分析: 面对这个冗长的式子, 可把 a 视为主元, 原式 $= 2(b^2 + 5b - 2)a^2 -$

$$(b^2 + 5b - 2)a - 3(b^2 + 5b - 2).$$

解：以 a 为主元，按 a 的降幂排列可得

$$\begin{aligned}\text{原式} &= 2(b^2 + 5b - 2)a^2 - (b^2 + 5b - 2)a - 3(b^2 + 5b - 2) \\ &= (b^2 + 5b - 2)(2a^2 - a - 3) \\ &= (b^2 + 5b - 2)(2a - 3)(a + 1).\end{aligned}$$

练习一

1. 将下列多项式分解因式：

(1) $x^2 - y^2 + 7x + y + 12$;

(2) $x^2 + 3xy - 4y^2 + x + 14y - 6$;

(3) $x^3 - 7x + 6$;

(4) $a^4 + b^4 + c^4 - 2a^2b^2 - 2b^2c^2 - 2c^2a^2$.

2. 若 $x^2 - 4x + 4 + y^2 - \frac{2}{3}y + \frac{1}{9} = 0$ ，求 $x + \frac{1}{y}$ 及 $x^2 + \frac{1}{y^2}$ 的值.

3. 已知 $a + b + c = 0$ ， $abc = -15$ ，求 $a^3 + b^3 + c^3$ 的值.

4. 当 k 为何值时， $x^2 + xy + ky^2 - 2x + 11y - 15$ 能分解成两个一次因式的乘积？



一、选择题：

- 已知 $a + b = 5$ ，那么 $a^3 + 15ab + b^3$ 的值为().
A. 5 B. 25 C. 75 D. 125
- 多项式 $a^3 - b^3 + c^3 + 3abc$ 有因式().
A. $a + b + c$ B. $a - b + c$
C. $a^2 + b^2 + c^2 - bc + ca - ab$ D. $bc - ca + ab$
- 当 $x - y = 1$ 时， $x^4 - xy^3 - x^3y - 3x^3y + 3xy^2 + y^4$ 的值为().
A. -1 B. 0 C. 1 D. 2
- 要使多项式 $kx^2 - 2xy - 3y^2 + 3x - 5y + 2$ 分解成两个一次因式的积，则 k 等于().
A. 1 B. 2 C. 3 D. 非上述答案

二、填空题：

- 当 $m =$ _____ 时，多项式 $12x^2 - 10xy + 2y^2 + 11x - 5y + m$ 可以分解成两个一次因式的积.
- 分解因式 $a^2 + 2b^2 + 3c^2 + 3ab + 4ac + 5bc =$ _____.
- 已知 x 是实数，并且 $x^3 + 2x^2 + 2x + 1 = 0$ ，则 $x^{1998} + x^{1999} + x^{2000}$ 的值是_____.
- 分解因式 $a^5 + a + 1 =$ _____.

三、将下列多项式分解因式：

- $x^2 + 2xy - 3y^2 + 3x + y + 2$;
- $6x^2 - 7xy - 3y^2 - xz + 7yz - 2z^2$;
- $(x+1)(x+3)(x+5)(x+7) + 15$;
- $(x+1)^4 + (x+3)^4 - 272$;
- $(a+b-2ab)(a+b-2) + (1-ab)^2$;
- $(x^2 + y^2)^3 + (z^2 - x^2)^3 - (y^2 + z^2)^3$.

四、解答题：

1. 证明：当 n 为正整数时， $n^3 - n$ 的值必是 6 的倍数.

2. 已知 $x = a + \frac{1}{a}$ ， $x^3 - 2x^2 - 3x + 6 = 0$ ，求 $a^2 + \frac{1}{a^2} + 2$ 的值.

3. 证明： $a^4 + 4$ 是一个合数(a 是整数，且 $|a| \neq 1$).

4. 设 $x + \frac{1}{x} = -1$ ，求下列各式的值：

(1) $x^{3n} + \frac{1}{x^{3n}}$ ； (2) $x^{3n+1} + \frac{1}{x^{3n+1}}$.

第二讲 因式分解 (二)

解题指要

本讲主要介绍综合除法与因式定理在因式分解中的应用. 我们引进记号 $f(x)$, $g(x)$, $\cdots$ 等表示一个关于 x 的一元多项式, 如 $f(x) = 3x^2 + 2x - 1$, $g(x) = 5x^4 - 2x^3 + 6x - 4$ 等等. $f(1)$ 表示当 $x = 1$ 时, 代数式 $3x^2 + 2x - 1$ 的值, 如 $f(1) = 3 \times 1^2 + 2 \times 1 - 1 = 4$.

1. 综合除法

一元多项式除以一元多项式有一种简便的方法.

设多项式 $a_2x^2 + a_1x + a_0$, 求其除以 $x - a$ 的商式和余式.

用普通除法来计算 (即用竖式法):

$$\begin{array}{r}
 a_2x \quad + (a_1 + a_2a) \\
 x - a \overline{) a_2x^2 \quad + a_1x \quad + a_0} \\
 \underline{a_2x^2 \quad - a_2ax} \\
 (a_1 + a_2a)x \quad + a_0 \\
 \underline{(a_1 + a_2a)x - a(a_1 + a_2a)} \\
 a_0 + (a_1 + a_2a)a
 \end{array}$$

所以, 商式是: $a_2x + (a_1 + a_2a)$, 余式是: $a_0 + (a_1 + a_2a)a$.

这个过程只是在系数之间进行, 于是可写成

$$\begin{array}{r}
 a_2 \quad a_1 \quad a_0 \quad \left| \quad a \right. \\
 \hline
 a_2a \quad (a_1 + a_2a)a \\
 \hline
 a_2 \quad a_1 + a_2a \quad \left| \quad a_0 + (a_1 + a_2a)a \right.
 \end{array}$$

这里, 第一行是被除式按降幂排列时各项的系数 (如果有缺项必须用零补足). 计算时, 先将第一行的第一个数 a_2 移到第三行的第一个位置; 然后乘以 a 将乘积 a_2a 写在第二行第二个位置 (第一个位置空着), 再将 a_2a 加上第一行的第二个数, 写在第三行的第二个位置上, 这种算式进行的除法叫做综合除法.

2. 因式定理

我们将 x 的一元 n 次方程多项式记为 $f(x)$, 即 $f(x) = a_nx^n + a_{n-1}x^{n-1} + \cdots + a_1x + a_0$, 并记当 $x = a$ 时, 多项式 $f(x)$ 的值为 $f(a)$.

如多项式 $f(x) = 3x^2 - 5x - 2$, 当 $x = 1$ 时, $f(x)$ 的值为 $f(1) = 3 \cdot 1^2 - 5 \cdot 1 - 2 = -4$.

余数定理 多项式 $f(x)$ 除以 $x - a$ 所得的余数等于 $f(a)$.



所以

$$\begin{aligned} f(x) &= a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a - (a_n a^n + a_{n-1} a^{n-1} + \cdots + a_1 a + a_0) + f(a) \\ &= a_n (x^n - a^n) + a_{n-1} (x^{n-1} - a^{n-1}) + \cdots + a_1 (x - a) + f(a). \end{aligned}$$

由上

$x-a$ 能整除 $x^n - a^n$, $x-a$ 能整除 $x^{n-1} - a^{n-1}$, $\cdots$, $x-a$ 能整除 $x-a$.

因此, $f(x)$ 除以 $x - a$ 所得的余数为 $f(a)$.

作为余数定理的推论，我们有

因式定理 如果 $x = a$ 时, 多项式 $f(x)$ 的值为零, 即 $f(a) = 0$, 则 $f(x)$ 能被 $x - a$ 整除 (即 $f(x)$ 含有因式 $x - a$).

当 $a_n, a_{n-1}, \dots, a_1, a_0$ 为整数时, 多项式 $f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0$ 叫做整系数多项式.

设 p, q 为整数, 如 $x - \frac{p}{q}$ ($\frac{p}{q}$ 为既约分数) 是整系数多项式 $f(x)$ 的因式, 我们来看 p, q 应满足什么条件.

由 $f(\frac{p}{q})=0$, 得 $a_n(\frac{p}{q})^n + a_{n-1}(\frac{p}{q})^{n-1} + \cdots + a_1 \frac{p}{q} + a_0 = 0$,

即 $a_n p^n + a_{n-1} p^{n-1} q + \cdots + a_1 p q^{n-1} + a_0 q^n = 0$.

由 p 能整除 $a_n p^n + a_{n-1} p^{n-1} q + \cdots + a_1 p q^{n-1}$, 而 p 不能整除 q^n , 由此 q 能整除 a_0 .

同理, q 能整除 a_n .

这说明, 只有当整数 p, q (互质) 分别为 a_0, a_n 的因子时, $qx - p$ 才有可能是整系数多项式 $f(x)$ 的因式.

典型例题讲解

例 3 用分离系数法求多项式 $f(x) = 3x^4 + 7x^3 - 15x - 20$ 除以 $g(x) = x + 2$ 的商式和余式.

解法一:

$$\begin{array}{r}
 3 + 1 - 2 - 11 \\
 1 + 2 \sqrt{3 + 7 + 0 - 15 - 20} \\
 \underline{3 + 6} \\
 1 + 0 \\
 \underline{1 + 2} \\
 - 2 - 15 \\
 \underline{- 2 - 4} \\
 - 11 - 20 \\
 \underline{- 11 - 22} \\
 2
 \end{array}$$

商式为: $3x^3 + x^2 - 2x - 11$, 余式为: 2.

这是用普通除法来计算,下面用综合除法来计算.

解法二:

$$\begin{array}{r|rrrrrr} 3 & + & 7 & + & 0 & - & 15 & - & 20 \\ & - & 6 & - & 2 & & 4 & - & 22 \\ \hline 3 & & 1 & - & 2 & - & 11 & & 2 \end{array} \quad -2$$

商式为 $3x^3 + x^2 - 2x - 11$, 余式为 2.

例二 用综合除法计算:

(1) $(x^5 - 4x^3 + x - 2) \div (x - 2)$;

(2) $(6x^4 - 5x^3 - 3x^2 - x + 4) \div (2x + 1)$.

分析: 如果除式是 $qx + p$ 的形式, 就先把 $qx + p$ 化成 $q(x + \frac{p}{q})$ 的形式, 再

把 $x + \frac{p}{q}$ 作为除式做综合除法, 然后把所得商式除以 q 就是所求的商式.

解: (1)

$$\begin{array}{r|rrrrrr} 1 & 0 & -4 & 0 & +1 & -2 \\ & 2 & 4 & 0 & 0 & 2 \\ \hline 1 & 2 & 0 & 0 & 1 & 0 \end{array} \quad 2$$

商式为: $x^4 + 2x^3 + 1$, 余式为: 0.

(2) 除式中一次项系数不为 1, 可将 $2x + 1$ 改为 $2(x + \frac{1}{2})$, 将被除式除以 $x + \frac{1}{2}$, 再把所得的商式除以 2 即可.

$$\begin{array}{r|rrrrrr} 6 & -5 & -3 & -1 & +4 \\ & -3 & +4 & -\frac{1}{2} & +\frac{3}{4} \\ \hline 6 & -8 & +1 & -\frac{3}{2} & \frac{19}{4} \end{array} \quad -\frac{1}{2}$$

所以商式是: $3x^3 - 4x^2 + \frac{1}{2}x - \frac{3}{4}$, 余式是: $\frac{19}{4}$.

例三 求证: 多项式 $f(x) = x^4 - 5x^3 - 7x^2 + 15x - 4$ 有因式 $x - 1$.

证明: $\because f(1) = 1 - 5 - 7 + 15 - 4 = 0$,

由因式定理知 $f(x)$ 有因式 $x - 1$.

例四 求 $g(x) = x^4 - 3x^2 + 2x - 6$ 除以 $x + 3$ 的余数.

分析: 令 $x = -3$ 时, 求 $g(x)$ 的值, 可得要求的余数.

解: $\because g(-3) = 42$,

由余数定理知, 余数为 42.

例五 求证 $a-b$ 是 $a^2(b-c)+b^2(c-a)+c^2(a-b)$ 的因式.

分析: 可把多项式 $a^2(b-c)+b^2(c-a)+c^2(a-b)$ 看成是关于 a 的多项式, b, c 看成常数, 再利用因式定理加以证明.

证明: 设 $f(a)=a^2(b-c)+b^2(c-a)+c^2(a-b)$.

又 $f(b)=b^2(b-c)+b^2(c-a)+c^2(b-b)=0$.

故 $a-b$ 是 $a^2(b-c)+b^2(c-a)+c^2(a-b)$ 的因式.

例六 分解因式 $x^3-19x-30$.

解: $\because f(-2)=0$, 含 $x+2$ 因式; $f(-3)=0$, 又含 $x+3$ 因式; $f(5)=0$, 又含 $x-5$ 因式.

$\therefore$ 原式 $=(x+2)(x+3)(x-5)$.

例七 分解因式 $2x^4-x^3-13x^2-x-15$.

分析: 这个多项式属于最高项系数不为 1 的情况.

解: 设 $f(x)=2x^4-x^3-13x^2-x-15$.

由因式定理可知 $f(x)$ 所有可能的因式为 $(x \pm 1), (x \pm 3), (x \pm 5), (x \pm 15), (2x \pm 1), (2x \pm 3), (2x \pm 5), (2x \pm 15)$ 易知 $f(1) \neq 0, f(-1) \neq 0$, 其余用综合除法尝试, 只有

$$\begin{array}{rrrrr|l} 2 & -1 & -13 & -1 & -15 & 3 \\ & +6 & +15 & +6 & +15 & \\ \hline 2 & +5 & +2 & +5 & & \end{array}$$

$\therefore 2x^4-x^3-13x^2-x-15$

$=(x-3)(2x^3+5x^2+2x+5)=(x-3)(2x+5)(x^2+1)$.

例八 已知多项式 $ax^3+bx^2-47x-15$ 可被 $3x+1$ 和 $2x-3$ 整除, 求 a, b 的值.

分析: 令 $x=-\frac{1}{3}$ 和 $x=\frac{3}{2}$.

解: 由已知有 $f(-\frac{1}{3})=0, f(\frac{3}{2})=0$, 即 $\begin{cases} -\frac{a}{27}+\frac{b}{9}+\frac{47}{3}-15=0, \\ \frac{27}{8}a+\frac{9}{4}b-\frac{141}{2}-15=0. \end{cases}$

解得 $\begin{cases} a=24, \\ b=2. \end{cases}$

所以, 原多项式为 $24x^3+2x^2-47x-15$.

因 $3x+1$ 与 $2x-3$ 是多项式的因式, 由综合除法得

$$\begin{array}{rrrr|l} 24 & +2 & -47 & -15 & -\frac{1}{3} \\ & -8 & +2 & +15 & \\ \hline 24 & -6 & -45 & +0 & \frac{3}{2} \\ & +36 & +45 & & \\ \hline 24 & +30 & +0 & & \end{array}$$

所以, 原式 $=(3x+1)(2x-3)(4x+5)$.



练习二

一、用综合除法计算以下各题：

1. $(4x^4 - 7x^2 - 7x + 6) \div (x - \frac{3}{2})$

2. $(27x^3 - 10) \div (3x - 2)$

3. $(3x^4 - 7x^3 - 11x^2 + 10x - 4) \div (x^2 + 3x - 2)$

二、分解因式：

1. $x^3 - 6x^2 + 9x - 4$

2. $2x^4 - x^3 - 6x^2 - x + 2$

三、 m 为何值时，多项式 $f(x) = x^5 - 3x^4 + 8x^3 + 11x + m$ 能被 $x - 1$ 整除？

四、不用除法，求证：多项式 $f(x) = 2x^4 + x^3 - x^2 - x - 1$ 有因式 $x - 1$ 和 $x + 1$ 。

一、填空题:

1. 若多项式 $x^4 + mx^3 + nx - 16$ 含有因式 $(x-1)$ 和 $(x-2)$, 则 $mn = \underline{\hspace{2cm}}$.
2. 设 $x^4 - 5x^3 + 2x^2 + 20x - 24$ 能被 $x - a$ 整除, 则 a 的值为 $\underline{\hspace{2cm}}$.
3. 若 $y^2 + my + 2$ 除以 $y - 1$ 得商 $f(y)$, 余式为 r_1 ; 若 $y^2 + my + 2$ 除以 $y + 1$ 得商 $g(y)$, 余式为 r_2 , 且 $r_1 = r_2$, 则 $m = \underline{\hspace{2cm}}$.

二、将下列多项式分解因式:

1. $x^3 + 5x^2 + 3x - 9$
2. $x^4 + 3x^3 - 3x^2 - 11x - 6$
3. $x^5 + x^4 + x^3 + x^2 + x + 1$
4. $x^4 + x^3 + 3x^2 + x + 6$
5. $x^2 + 3xy + 2y^2 + 4x + 5y + 3$

三、解答题:

1. 设 $f(x) = x^2 + bx + c$ (b, c 为整数), 若 $f(x)$ 是 $x^4 + 6x^2 + 25$ 及 $3x^4 + 4x^2 + 28x + 5$ 的公因式, 求 $f(1)$ 的值.
2. 一个整系数四次多项式 $f(x)$ 有四个不同的整数 a_1, a_2, a_3, a_4 , 使得 $f(a_1) = f(a_2) = f(a_3) = f(a_4) = 1$. 求证: 任何整数 β 都不能使 $f(\beta) = -1$.